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第１節 子どものスマホ・ケータイ利用
の概況

◆ポイント◆
●　�子どものスマートフォン利用は中学生になると７割～８割に拡大
（資料４-１）。

●　�中学生になると４割～６割がスマホ・ケータイで毎日１時間以上
インターネットを利用（資料４-３）。

●　�高学年になるほどインターネット利用終了時刻は遅くなり，中学
生の４割以上は午後10時以降となる（資料４-４）。

●　�中学生になると，平均就寝時刻の30分前頃までインターネットを
利用（資料４-５）。
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   資料４-１  　利用しているスマホ・ケータイの種類（学年別）

・スマートフォン利用率は，小学生で３割～４割，中学生では７割～８割に
拡大。

・中学校入学を機にスマートフォン利用率が拡大。

3131

2525

3636

2727

4747

4444

7676

6969

7979

99

1414

1111

2525

1818

2727

66

1313

33

6060

6161

5353

4848

3535

2929

1818

1818

1818

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１年生(n=55)

小学２年生(n=64)

小学３年生(n=44)

小学４年生(n=55)

小学５年生(n=57)

小学６年生(n=52)

中学１年生(n=50)

中学２年生(n=62)

中学３年生(n=61)

スマホ スマホ以外のケータイやキッズケータイ スマホ・ケータイ未利用

注１：関東１都６県在住の小中学生の子どもを持つ保護者が回答。
注２：家族などで共有しているものを含め，子どもが利用している機器の有無を保護者が回

答。
注３：「スマホ」は回線契約をしているスマートフォン，いわゆる格安スマホ，キッズスマホ

を含み，回線契約なしのスマートフォンは含めず集計。
注４：スマートフォンとキッズケータイ・フィーチャーフォンをどちらも利用している場合

は，スマートフォン利用として集計。
注５：本グラフでの「ケータイ」とは，スマートフォン以外のフィーチャーフォンやキッズ

ケータイを指す。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017（訪問面接）
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   資料４-２  　�子どもがスマホ・ケータイを使い始めた理由（MA・使い
始め年齢別）

・小中学生の約半数の親が「緊急時に子どもと連絡がとれるように」スマホ・
ケータイを持たせている。

・12歳以上の子どもがスマートフォンを使い始めた理由は中学校への「進学」
や「進級」が４割超，「子どもの友だちが持ち始めた」が３割超。

◆ スマートフォン以外の従来のケータイの使
い始め理由

◆スマートフォンの使い始め理由

66

41

14

6

46

17

17

20

緊急時に子どもと
連絡がとれるよう
に

子どもがどこにい
るか分かるように
したい

子どもが進学
または進級した

子どもの友だちが
持ち始めた

0％ 50％ 100％

ケータイ使い始め年齢が11歳以下
(n=172)
ケータイ使い始め年齢が12歳以上
(n=35)

緊急時に子どもと
連絡がとれるよう
に

子どもがどこにい
るか分かるように
したい

子どもが進学
または進級した

子どもの友だちが
持ち始めた

54

37

10

24

42

30

41

34

0％ 50％ 100％

スマホ使い始め年齢が11歳以下
(n=59)
スマホ使い始め年齢が12歳以上
(n=106)

注１：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。
注２：本グラフでの「ケータイ」とは，スマートフォン以外のフィーチャーフォンやキッズ

ケータイを指す。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017（訪問面接）
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   資料４-３  　�スマホ・ケータイでインターネットを利用する時間（SA・
学年別）

・高学年になるほど，インターネット利用は長くなる傾向。・中学生になると４割～６割がスマホ・ケータイで毎日１時間以上インター
ネットを利用。

00

00

00

22

44

66

1616

1010

22

22

66

1212

1010

77

33

00

22

22

44

1414

1515

2323

44

22

22

22

77

1212

1212

2121

1313

44

33

55

77

1616

1010

2020

88

2020

99

55

77

1111

1818

1414

66

1111

77

2424

3030

2929

3333

2525

2222

1616

1010

55

6060

5656

5757

4545

3030

2828

1414

1010

1616

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学１年生(n=55)

小学２年生(n=64)

小学３年生(n=42)

小学４年生(n=55)

小学５年生(n=57)

小学６年生(n=50)

中学１年生(n=50)

中学２年生(n=62)

中学３年生(n=61)

毎日４時間以上
毎日15～30分くらい

毎日３時間くらい
１週間に１～３回くらい

毎日２時間くらい
ほとんど使わない・使っていない

毎日１時間くらい
ケータイ未利用

注：関東１都６県在住の小中学生が回答。「わからない・答えたくない」とした回答は除く。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017（訪問面接）
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   資料４-４  　インターネットの利用終了時刻（SA・学年別）

・中学生の４割以上は，午後10時以降までインターネットを利用。・中学生になると一気に遅くなる。中学校入学を機にスマートフォンを持ち
始めることが影響している可能性あり。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

00

22

22

66

1010

1313

00

00

22

22
44

1212

2323

3131

44

22

00

66

1313

1313

2424

3434

1616

22

33

77

00
1414

1515

2424

1010

1616

1111

99

77

1313

1616

1515

22

55
22

8484

8686

8686

8080

5555

5252

3131

1919

2121

小学１年生(n=55)

小学２年生(n=64)

小学３年生(n=44)

小学４年生(n=54)

小学５年生(n=56)

小学６年生(n=52)

中学１年生(n=49)

中学２年生(n=62)

中学３年生(n=61)

午前０時より，遅い時間まで
午後９時頃まで

午後11時頃まで
午後８時頃まで

午後10時頃まで
モバイルネット利用なし

注：関東１都６県在住の小中学生が回答。「わからない・答えたくない」とした回答は除く。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017（訪問面接）
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   資料４-５  　インターネットの利用終了時刻の平均（SA・学年別）

・高学年になるほどインターネット利用終了時刻は遅くなり，中学生になる
と平均時刻は午後10時以降となる。

・中学生になると，平均就寝時刻の30分前頃までインターネットを利用。

20:2020:20 20:1320:13
20:2720:27

20:5020:50

21:0021:00

22:0722:07
22:1622:16

22:3422:34

21:2121:21 21:2221:22
21:3721:37

20:0020:00

21:4521:45 21:4421:44

22:0422:04

22:3622:36
22:4522:45

23:0123:01

20時00分

20時20分

20時40分

21時00分

21時20分

21時40分

22時00分

22時20分

22時40分

23時00分

23時20分

小学１年生 小学２年生 小学３年生 小学４年生 小学５年生 小学６年生 中学１年生 中学２年生 中学３年生

平均インターネット終了時刻平均就寝時刻 (n=217)

注１：スマホ・ケータイでインターネットを利用している関東１都６県在住の小中学生が回
答。「わからない・答えたくない」とした回答は除く。

注２：平均値は「夜の７時より，前の時間まで」を午後７時とし，「夜の２時より，遅い時間
まで」を午前３時として集計。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接） 
平均就寝時刻は学研教育総合研究所の「小学生白書Web版2017年８月調査」，「中学生白
書Web版2017年８月調査」より引用。
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   資料４-６  　 LINEの利用時間（SA・学年別）

・毎日１時間以上LINEを利用している子どもは小学６年生から中学２年生に
かけて拡大。

22

44

22

33

00

44

77

33

00

22
66

1313

77

00

00

00

22

44

44

1616

2626

22

77

22

77

1515

3636

3030

2828

00

22

00

1313

1616

1010

2020

88

88

3939

4141

3939

4040

4646

4040

1212

1515

88

6161

5656

5555

4545

3030

2727

1414

1010

1616

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学１年生(n=54)

小学２年生(n=64)

小学３年生(n=44)

小学４年生(n=55)

小学５年生(n=57)

小学６年生(n=52)

中学１年生(n=50)

中学２年生(n=61)

中学３年生(n=61)

毎日４時間以上
毎日15～30分くらい

毎日３時間くらい
１週間に１～3回くらい

毎日２時間くらい
ほとんど使わない・使っていない

毎日１時間くらい
ケータイ未利用

注：関東１都６県在住の小中学生が回答。「わからない・答えたくない」とした回答は除く。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）



101

子
子
子
子











子

第
４
章

   資料４-７  　 LINEに関する意識（MA・学校種類別）

・「LINEをつかっている友だちとは連絡がとりやすい」と答えた中学生の割
合は９割。

・「友だちからのメッセージをよんだら，はやく返事をかえさないといけな
いとおもう」「友だちからの通知がとどいていないか気になる」は中学生で
約１割。

6464

2727

1616

99

55

77

00

77

9090

3333

3232

3030

2222

1212

1010

33

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

LINEをつかっている
友だちとは連絡が

とりやすい

自分たちで撮影した
写真や動画をいっしょ

にたのしめる

LINEをつかっている
友だちとは仲良くなり

やすい

友だちのあいだで話題
になっていることが

わかる

話題のウェブページや
動画をいっしょに

たのしめる
友だちからのメッセージ
をよんだら，はやく返事
をかえさないといけない

とおもう
友だちからの通知が
とどいていないか

気になる

LINEをつかうとつかれる

小学１～６年生(n=44) 中学１～３年生(n=129)

注：LINEを利用する関東１都６県在住の小中学生が回答。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-８  　タブレットやパソコンの利用率（MA・学年別）

・タブレット利用率は，いずれの学年もおおよそ３割～４割であり学年によ
る変動は少ない。

・パソコン利用率は，小学４年生頃から拡大。
25

38

34

36

37

27

42

32

33

15

13

14

33

19

42

26

40

49

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％

小学１年生(n=55)

小学２年生(n=64)

小学３年生(n=44)

小学４年生(n=55)

小学５年生(n=57)

小学６年生(n=52)

中学１年生(n=50)

中学２年生(n=62)

中学３年生(n=61)

タブレット利用率 パソコン利用率

注１：関東１都６県在住の小中学生の子どもを持つ保護者が回答。
注２：家族などで共有しているものを含め，子どもが利用している機器の有無を保護者が回

答。
注３：パソコン利用率は，ノートパソコンかパソコンのどちらかを利用している子どもの割

合。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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第２節 スマホ・ケータイ料金

◆ポイント◆
●　�通信料金は，高学年になるほど増額，拡大傾向はスマートフォン
利用率と概ね一致（資料４-10）。

●　�保護者にとって，子どものスマホ・ケータイの月額利用料金に対
する印象が変わるのは，小学生が月額3,000円，中学生は月額5,000
円（資料４-11）。
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   資料４-９  　スマホ・ケータイ端末購入価格（SA・学年別）

・年齢が高くなるとともに端末購入価格も増額。・スマートフォン利用率と「スマホ・ケータイ端末購入価格の平均額」の年齢による変動は概ね一致。
◆平均

小学1年生
(n=14)

小学2年生
(n=20)

小学3年生
(n=13)

小学4年生
(n=22)

小学5年生
(n=32)

小学6年生
(n=33)

中学1年生
(n=33)

中学2年生
(n=49)

中学3年生
(n=47)

0％

20％

40％

60％

80％

100％

0円

10,000円

20,000円

30,000円

40,000円

50,000円

7,0007,000 8,3338,333
4,2864,286 8,5428,542

20,87520,875 16,97416,974

32,70032,700 32,66732,667

45,32945,32931
25

36
27

47 44

76
69

79

31
25

36
27

47 44

76
69

79スマホ・ケータイ端末購入金額の平均額(n=180)
スマホ利用率(n=500)(右軸)

注１：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。スマホ・ケータイ端末購入金額の
平均額は，購入したスマホ・ケータイ端末を利用している小中学生の保護者が回答。
「わからない・答えたくない」とした回答は除く。

注２：平均値は「5,000円未満」を2,500円，「10万円以上」を11万円とし，他を中間値で加重
平均したもの。

注３：スマートフォン利用率は，回線契約をしているスマートフォン，いわゆる格安スマホ，
キッズスマホを含み，回線契約なしのスマートフォンは含めず集計。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
◆比率

0% 20% 40% 60% 80% 100%
小学１年生(n=19)

小学２年生(n=20)

小学３年生(n=21)

小学４年生(n=24)

小学５年生(n=36)

小学６年生(n=32)

中学１年生(n=37)

中学２年生(n=51)

中学３年生(n=45)

買わずに譲り受けた
１万円～２万円未満
６万円～８万円未満

5,000円未満
２万円～４万円未満
８万円～10万円未満

5,000円～１万円未満
４万円～６万円未満
10万円以上

7474

5555

6767

5050

4444

4141

3232

1212

1616

1111

3535

2929

3333

2828

2525

1616

1616

1111

1111

55

00
44

33

99

33

88

44

55

55

44

88

1313

88

1212

1111

00

88

66

33

1414

2929

1313

55

66

66

1919

88

1616

33

00
55

88

1111

00
33

00
44

1616

00

00

00

00
33

00
33

44

22

注：スマホ・ケータイを利用している関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わ
からない・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-10  　スマホ・ケータイの月額利用料金（SA・学年別）

・高学年になるほど利用料金も増額。・スマートフォン利用率と「スマホ・ケータイ月額利用料金の平均額」の年齢による変動は概ね一致。
◆平均

0

1,000円

2,000円

3,000円

4,000円

5,000円

小学1年生
(n=14)

小学2年生
(n=20)

小学3年生
(n=13)

小学4年生
(n=22)

小学5年生
(n=32)

小学6年生
(n=33)

中学1年生
(n=33)

中学2年生
(n=49)

中学3年生
(n=47)

643643 1,0001,000 904904 1,1931,193 1,5001,500
1,9921,992

3,2423,242
3,8423,842

4,6494,649
31

25

36
27

47 44

76
69

79

31
25

36
27

47 44

76
69

79

0％

20％

40％

60％

80％

100％
スマホ・ケータイ月額利用料金の平均額(n=263)
スマホ利用率(n=500)(右軸)

注１：スマホ・ケータイを利用している関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。
「わからない・答えたくない」とした回答は除く。

注２：平均値は「9,000円以上」を10,000円とし，他を中間値で加重平均したもの。
注３：スマホ利用率は，回線契約をしているスマートフォン，いわゆる格安スマホ，キッズ

スマホを含み，回線契約なしのスマートフォンは含めず集計。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
◆比率

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学１年生(n=14)

小学２年生(n=20)

小学３年生(n=13)

小学４年生(n=22)

小学５年生(n=32)

小学６年生(n=33)

中学１年生(n=33)

中学２年生(n=49)

中学３年生(n=47)

3,000円～5,000円未満500円未満
5,000円～7,000円未満

500円～1,000円未満
7,000円～9,000円未満

1,000円～3,000円未満
9,000円以上

5757

4545

4646

3232

3131

3030

1515

1010

99

2929

2525

2323

2727

3131

2121

1515

88

44

1414

2525

3131

3636

1919

2424

2424

2727

2121

00

55

00

55

1616

99

2121

2020

1313

00

00

00

00

33

1515

1212

2020

3030

00

00

00

00

00

00

99

1212

2323

00

00

00

00

00

00

33

22

00

注：スマホ・ケータイを利用している関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わ
からない・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-11  　�スマホ・ケータイの利用料金についての感想（SA・月額利
用料金別）

・小学生は月額3,000円を超えると「高いと思う」保護者が過半数に。・中学生では月額5,000円を超えると「高いと思う」保護者が約７割に。
◆小学生

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

月額500円未満
(n=36)

月額500円以上
1,000円未満(n=35)

月額1,000円以上
3,000円未満(n=32)

月額3,000円以上
(n=15)

高いと思う普通だと思う安いと思う

00

00

1919

5353

4242

5151

5656

4040

5858

4949

2525

77

◆中学生

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

月額1,000円未満
(n=18)

月額1,000円以上
3,000円未満(n=31)

月額3,000円以上
5,000円未満(n=23)

月額5,000円以上
(n=49)

高いと思う普通だと思う安いと思う

66

1010

3939

6767

33336161

2323

1313

22

6868

4848

3131

注：スマホ・ケータイを利用する関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わから
ない・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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第３節 スマホ・ケータイの学校内外で
の利用

◆ポイント◆
●　�中学生の約７割が学外でネット動画を見ており，約５割が宿題を
ネットで調べている（資料４-14）。

●　�８割以上の小中学生はスマホ・ケータイの学校持ち込みに制限が
ある一方で，スマホ・ケータイの学校持ち込みに制限の必要性を
感じている保護者は概ね４割（資料４-16，資料４-17）。
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   資料４-12  　�スマートフォンやタブレットを使うことの生活変化（SA・
学年別）

・高学年になるほどスマートフォンやタブレットを使うことによる生活の変
化を感じる傾向。

・８割以上の中学生が「疑問をすぐ調べるようになった」，「家族のやりとり
が増えた」と回答。

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

2929
6666

8989

疑問に思ったことを
すぐに調べるように

なった

3131
5656

8585

家族のやりとりが
増えた

1717
3030

5656

遠方の人の考えを
知れるようになった

88
2020
2323

学業成績が上がった

小学１～３年生(n=74) 小学４～６年生(n=104) 中学１～３年生(n=153)

注１：スマホ・ケータイを利用する関東１都６県在住の小中学生が回答。「わからない・答え
たくない」とした回答は除く。

注２：各項目に「そうなった」もしくは「ある程度そうなった」と回答した人を集計。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-13  　子どものICTスキル（MA・学年別）

・中学生の過半数が，Wi-Fi設定，SNS・動画の活用，スマートフォンやタブレットを他の人が使えないように設定ができると回答。

79

32

21

13

15

9

0

8

0

84

39

44

21

18

12

5

5

5

76

51

37

29

22

10

6

10

2

92

74

78

66

50

44

28

38

14

9898

82

73

68

58

52

39

34

26

95

82

80

64

64

64

43

39

21

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

スマホ・パソコン等で
文字入力ができる

写真やビデオを家族等に
送れる

アプリをインストール
できる

Wi-Fiに繋ぐ方法を
知っている

SNSなどでみせたい人
だけに情報を送れる

スマホやタブレットを
他の人が使えないように

設定ができる

信頼できるアプリが
わかる

ネット情報が正しいか
チェックできる

プログラム言語を使う
方法を知ってる

小学４年生(n=53)
中学１年生(n=50)

小学５年生(n=57)
中学２年生(n=62)

小学６年生(n=51)
中学３年生(n=61)

注：関東１都６県在住の小学４年生～中学３年生が回答。「わからない・答えたくない」とし
た回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-14  　�子どものスマホ・ケータイやタブレットやパソコンの使い
方（MA・学年別）

・主に学外でスマホ・ケータイやタブレットやパソコンを利用。・中学生の約７割が学外でネット動画を見ており，約５割が宿題をネットで
調べている。

小学４年生(n=55)
中学１年生(n=50)

小学５年生(n=57)
中学２年生(n=62)

小学６年生(n=52)
中学３年生(n=61)

2
5
8

4
6
8

35
42

52
68
71
74

18
18

13
10
15
11

22
35

29
48

56
61

4
0
0
4
2
3

29
23
23

42
53

44

4
7
6

0
6
5

2
5

2
20

34
26

学内でインターネットの
動画を見る

学外でインターネットの
動画を見る

学内で宿題を調べるために
ネットを使う

学外で宿題を調べるために
ネットを使う

学内で遠方の人とテレビ
電話等で連絡をする

学外で遠方の人とテレビ
電話等で連絡をする

学内で部活動等の準備の
ためにネットを使う

学外で部活動等の準備の
ためにネットを使う

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

注：関東１都６県在住の小学４年生～中学３年生が回答。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-15  　学校でのパソコンやタブレットの使用状況（MA・学年別）

・「パソコン室に生徒が使えるパソコンがある」が７割以上。・「学校の授業でタブレットを使う」が小学５年生，中学１～２年生で15％
に達している。

小学４年生(n=55)
中学１年生(n=50)

小学５年生(n=57)
中学２年生(n=62)

小学６年生(n=52)
中学３年生(n=61)

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％
11

23
23

14
18

16

4
18

8
20
24

11

9
9

6
8

18
15

0
7

2
2
0
0

2
2
4

0
2
0

93
75
75
80
81
85

学校のパソコン等は
１人１台以上ある

学校の授業でタブレット
を使う

パソコン室に生徒が
使えるタブレットがある

教室に生徒が使える
パソコンがある

教室に生徒が使える
タブレットがある

パソコン室に生徒が
使えるパソコンがある

注：関東１都６県在住の小学４年生～中学３年生が回答。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-16  　学校でのスマホ・ケータイの持ち込み状況（SA・学年別）

・８割以上の小中学生はスマホ・ケータイの学校への持ち込みについて，何らかの制限がある。

0% 20% 40% 60% 80% 100%
小学４年生(n=52)

小学５年生(n=57)

小学６年生(n=52)

中学１年生(n=50)

中学２年生(n=62)

中学３年生(n=61)

持ち込めない
校内は持ち込めるが教室は持込めない

理由があれば持ち込める
教室は持ち込めるが授業中等は使えない

8383

8989

8383

8484

8282

8484

1717

77

1212

1010

1313

1010

44
22

00

00

00

00

00

44

66

55

77

注：関東１都６県在住の小学４年生～中学３年生が回答。「わからない・答えたくない」とし
た回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）

   資料４-17  　�校内持ち込み禁止の必要性を感じる保護者（MA・スマー
トフォン利用有無と学年別）

・学年によって変動があるが，概ね４割の保護者がスマホ・ケータイの学校への持ち込みについて，制限の必要性を感じている。
・スマートフォン未利用者の保護者の方が，制限の必要性を感じている割合が高い傾向。

3535

5050 5050
4040

2626

3535

2929 3333
3838

4545
5454 5757 5858

5050

3434

5858
6868

5454

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小学１年生小学２年生小学３年生小学４年生小学５年生小学６年生中学１年生中学２年生中学３年生

スマホ利用者(n=243) スマホ未利用者(n=257)

注：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わからない・答えたくない」とした
回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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第４節 子のICT利用についての保護者の
意識と家庭内ルール

◆ポイント◆
●　�親子間の通話頻度は小学４年生に拡大。小学６年生以上の約半数
の子どもが週に１回以上親子間でメッセージをやりとり（資料４
-18，資料４-19）。

●　�子どものICT利用について「情報機器の使いこなし」や「知識の
幅の広がり」を期待する保護者が約７割。その一方ネットでのコ
ミュニケーションを心配する親が６割～８割（資料４-20, 資料４
-21）。

●　�スマホ・ケータイ利用の親子間ルールを設定している家庭は，い
ずれの学年でも６割～７割に達している（資料４-22）。
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   資料４-18  　親子間の通話頻度（SA・学年別）

・親子間の通話頻度は小学４年生に拡大。児童クラブの利用は小学１年～３
年が82％を占め１，小学４年生以降，児童クラブから塾などに切り替え，
通い始める子どもが多く，環境の変化により，親子間で連絡を取り合う機
会が増えることが想定される。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学１年生(n=20)

小学２年生(n=24)

小学３年生(n=21)

小学４年生(n=29)

小学５年生(n=35)

小学６年生(n=37)

中学１年生(n=40)

中学２年生(n=49)

中学３年生(n=49)

週に２，３回くらいほぼ毎日
月に２，３回くらい

週に４，５回くらい
月に１回より少ない

55

88

55

3131

1111

88

1313

1212

1414

00
44

00
77

00
1414

1010

66

44

1515

1717

1010

2121

3737

3232

1515

3535

2222

1515

2525

3333

1717

1717

1919

3030

2424

3535

6565

4646

5252

2424

3434

2727

3333

2222

2424

注：スマホ・ケータイを利用する関東１都６県在住の小中学生の保護者が回答。「わからな
い・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）

■注

１　厚生労働省（2017）「平成29年 放課後児童健全育成事業（放課後児童クラブ）の実施状
況（５月１日現在）」
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   資料４-19  　親子間のメッセージの利用頻度（SA・学年別）

・ほぼ毎日親子間でメッセージのやりとりをする子どもは，小学６年生で拡
大。

・小学６年生以上の約半数の子どもが週に２，３回以上親子間メッセージを
実施。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１年生(n=21)

小学２年生(n=23)

小学３年生(n=20)

小学４年生(n=28)

小学５年生(n=34)

小学６年生(n=34)

中学１年生(n=40)

中学２年生(n=50)

中学３年生(n=50)

週に２，３回くらいほぼ毎日
月に２，３回くらい

週に４，５回くらい
月に１回より少ない

1919 7676

99 99 99 7070

00

00

1010 3030 555555

44

55

44 1111 1414 2121 5050

66 2626 1515 5353

1818 99 3232 99 3232

2525 88 2020 2525 2323

1818 88 4242 1818 1414

2020 88 4040 2020 1212

注：スマホ・ケータイを利用する関東１都６県在住の小中学生の保護者が回答。「わからな
い・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-20  　子どものICT機器利用で期待する効果（MA・学年別）

・「情報機器を使いこなせる」や「知識の幅が広がる」を期待する保護者が
約７割に。

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

7474

7474

3333

2020

6868

7878

3434

2424

7171

7676

4343

2222

情報機器を
使いこなせる

知識の幅が広がる

家族以外の人との交流
がはかどる

家族内での交流が
はかどる

小学１～３年生(n=163) 小学４～６年生(n=164) 中学１～３年生(n=172)

注：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わからない・答えたくない」とした
回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-21  　�子どものスマホ・ケータイ利用で心配に思うこと（MA・
学年別）

・「投稿内容で友だちとトラブル」「お子様自身の個人情報の公開」「不適切
な出会い系サイト等の閲覧」「交友関係を把握できない」などのネットでの
コミュニケーションを心配する親が６割～８割。

・いずれの項目も高学年になるほど心配する保護者の割合は減少。
0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

小学１～３年生(n=163) 小学４～６年生(n=164) 中学１～３年生(n=173)

8989

8686

8282

7575

8080

8181

4040

8484

8383

7373

7474

6666

5959

3737

7777

7878

6565

6464

6262

4747

3333

投稿内容で友だちと
トラブル

お子様自身の個人情報
の公開

不適切な出会い系
サイト等の閲覧

交友関係を把握
できない

使いすぎ(長時間の電話)

料金

電磁波による健康への
悪影響

注：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。
出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-22  　スマホ・ケータイ利用の親子間ルール設定率（SA・学年別）

・「子どもとの間でルールを決めている」は，いずれの学年でも６割～７割
に達している。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学１年生(n=21)

小学２年生(n=25)

小学３年生(n=22)

小学４年生(n=27)

小学５年生(n=39)

小学６年生(n=38)

中学１年生(n=41)

中学２年生(n=54)

中学３年生(n=49)

子どもとの間でルールを決めている 子どもとの間でルールは決めていない

7676

6868

8686

7878

8282

6363

7676

8585

6767

2424

3232

1414

2222

1818

3737

2424

1515

3333

注：スマホ・ケータイを利用する関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わから
ない・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-23  　�スマホ・ケータイ利用の親子間ルールを守っているか
（SA・学年別）

・小学生の６割～８割はスマホ・ケータイ利用の親子間ルールを守っている
と回答。

・中学生になると「守れなかったことがある」が４割ほどに拡大。
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学１年生(n=16)

小学２年生(n=17)

小学３年生(n=19)

小学４年生(n=21)

小学５年生(n=32)

小学６年生(n=24)

中学１年生(n=31)

中学２年生(n=46)

中学３年生(n=32)

守っている 守れなかったことがある 守っていない

5656

7171

8484

7676

7272

7979

4242

5454

5656

4444

2929

1616

1919

2222

1313

4242

3535

4444

00

00

00

55

66

88

1616

1111

00

注：子どものスマホ・ケータイ利用について親子間でルールを定めている関東１都６県在住
の小中学生を持つ保護者が回答。「わからない・答えたくない」とした回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-24  　スマホ・ケータイ利用の親子間ルールの内容（MA・学年別）

・スマホ・ケータイの「利用する時間帯，利用時間」の制限が小中学生とも
に６割超え。

・中学生になると，「SNSのサイトの訪問」「音楽や動画のダウンロード」も
３割超え。

0％ 20％ 40％ 60％ 80％

小学１～３年生(n=52) 小学４～６年生(n=77) 中学１～３年生(n=110)

63
65
61

63
65
61

46
43

35

46
43

35

40
47

24

40
47

24

33
31
35

33
31
35

4
13

34

4
13

34

10
9

32

10
9

32

10
19
23

10
19
23

19
18
18

19
18
18

8
13

25

8
13

25

利用する時間帯，
利用時間

利用する場所

連絡する相手

子どもが使う機能

SNSのサイトを訪問
する

音楽や映画を
ダウンロードする

オンラインゲームをする

動画などを見る

料金（利用の上限）

注：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。「わからない・答えたくない」とした
回答は除く。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）
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   資料４-25  　フィルタリングや利用制限などの利用率（SA・学年別）

・中学生を持つ親の３割ほどがフィルタリングや利用制限などを利用。しか
し，小学校の低学年では１割～２割に留まる。キッズケータイ利用者など
がフィルタリングを利用していることを認識していない可能性がある。

・2018年２月より，18歳未満の「フィルタリングサービス」の店頭での設定
が義務化され，今後の利用率は拡大が予想される。

0% 20% 40% 60% 80%10% 30% 50% 70% 90% 100%

小学１年生(n=55)

小学２年生(n=64)

小学３年生(n=44)

小学４年生(n=55)

小学５年生(n=57)

小学６年生(n=52)

中学１年生(n=50)

中学２年生(n=62)

中学３年生(n=61)

利用可能だが利用していない
わからない・答えたくない

利用している
利用できない
スマホ・ケータイ利用なし

55

99

99

1515

3939

1919

3434

3939

2828

1111

99

99

1111

55

1515

2222

2121

2828

1515

1414

2323

1616

1414

2727

1414

1818

1515

1111

1111

99

1111

1414

1212

1414

1010

1313

5858

5656

5050

4747

2828

2727

1616

1313

1616

注１：関東１都６県在住の小中学生を持つ保護者が回答。
注２：「あなたのお子様のスマホ・ケータイはフィルタリングや利用制限などの，ペアレンタ

ル・コントロール・サービスを利用できますか。また，実際に利用していますか。」と
質問。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）



122

第
４
章

   資料４-26  　�フィルタリングや利用制限などの設定内容（MA・学校種
類別）

・中学生では「閲覧内容のフィルタリング」が９割に達しており，次いで「コ
ンテンツの購入，ダウンロード制限」が５割ほどとなっていた。

小学１～６年生(n=53) 中学１～３年生(n=58)

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

7474

2121

1313

66

9191

1717

4040
5353

2121

1414

閲覧内容の
フィルタリング

コンテンツの購入，
ダウンロード制限

家族の所在地確認

端末の利用時間の制限

アプリごとの利用時間
の確認・制限

注：フィルタリングや利用制限などの，ペアレンタル・コントロール・サービスを利用する
関東１都６県在住の小中学生の保護者が回答。

出所：子どものケータイ利用に関する調査2017 （訪問面接）

第５章

シニアの生活実態と�
ＩＣＴ利用

第１節　ICT端末所有概況
―シニアのスマホ・ケータイ・

パソコンの普及状況は
第２節　コミュニケーションとICTサービス利用

―誰と何でつながっているか，
またスマホがもたらした人との
関わり方への影響は

第３節　シニアの生活の実態とICT利用
―生活（仕事・趣味・日々の

活動・買い物）の違いで
ICT利用に差は生じているのか


